文章编号:1001-4179(2012)S2-0030-03

# 我国取水许可总量控制管理现状及展望

## 季亚平,吴三潮

(长江勘测规划设计研究院 规划设计处,湖北 武汉 430010)

摘要:为贯彻落实国家最严格的水资源管理制度,根据水利部水资源司关于起草编制《取水许可总量控制管理办法》并将其作为近期水资源项目的一项重点工作的指示精神,长江水利委员会成立了专门的调研小组,研究我国取水许可总量控制实施现状。通过对黄河水利委员会、松辽水利委员会、吉林、辽宁、黑河、江西、泉州等水资源较紧缺、但管理较好,并具有一定代表性的地区进行实地走访、座谈、调研,分析了各地水资源基本情况,总结了这些地区取水许可总量控制管理情况、存在的问题和成功经验,并有针对性地提出了今后工作的建议。

关 键 词:取水许可;总量控制;现状与展望;水资源管理

中图法分类号: TV213.4 文献标志码: A

## 1 水资源基本情况

我国干旱地区水资源具有降水少、蒸发大、时空分布不均匀的特点,水资源时空分布与经济社会发展、人口及耕地的分布不匹配,水利工程径流调蓄能力偏低,水资源供需矛盾较为突出。目前,干旱地区部分河川径流的开发利用程度已超过50%,特别是随着西部大开发、西电东送、中部崛起、粮食安全等战略的逐步实施,水资源的供给将面临更大压力。

长江流域水资源总量较丰富,但时空分布不均,供水工程不足,水资源利用方式粗放,用水效率不高,加重了局部地区水资源供需矛盾和治污压力。目前,长江流域水资源质量总体良好,但湖库水富营养化有加重的趋势,局部污染较严重。

由于全球气候的变化,极端干旱事件发生的频率 和范围不断增加,水资源安全保障存在许多不确定性 因素。因此,今后一个时期长江流域水资源可持续利 用也将面临巨大压力。

#### 2 取水许可管理及总量控制情况

加强流域和区域水资源的统一管理,实现取水许

可和总量控制管理,我国开展了大量工作,制订了相关法规条例。

1994~1996年,水利部发布了关于授予黄河水利委员会(下称黄委)、长江水利委员会(下称长江委)取水许可管理权限的通知,对其流域实施取水许可管理的权限进行了规定;甘肃省、吉林省制定出台了《取水许可制度实施细则》,江西省制定了《取水许可管理权限的规定(试行)》,泉州市制订了《晋江下游水量分配方案》等。

2000~2005年,各地针对取水许可与总量控制开展了大量基础工作。长江委在流域内开展了大型取水动态计量监控系统建设,并制定了实施方案;黄委制定了《黄河取水许可总量控制管理办法(试行)》,对取水许可总量控制的程序以及黄委和沿黄省(区)职责等作了明确规定;松辽水利委员会(松辽委)建立了取水许可管理系统,实现取水许可申请、审批、发证、监督管理(包括年审)等办公自动一体化。

2005~2007年,根据国务院《取水许可和水资源 费征收管理条例》等有关法律、法规,甘肃、湖北、辽宁 等地相继颁布和实施了《取水许可和水资源费征收管 理办法》,规定了取水许可实行分级管辖,并对省水利

收稿日期:2012-08-30

基金项目:水利部公益性行业科研专项经费项目(201001003)

作者简介:李亚平,男,高级工程师,主要从事水利工程规划设计工作。E-mail:lyp29440@126.com

厅的管辖权限进行了规定。

2009年,泉州市结合水利部水资源"三条红线"管理思路,出台了《水资源红黄蓝分区区划及管理规定》,在全国率先推行了水资源红、黄、蓝分区管理,将全市11个行政区域划分为两个红区、两个黄区、7个蓝区,明确各区域水量控制、水质改善的目标,执行最严格的水资源管理制度。

近年来,各地相继启动了取水许可总量控制指标细化工作,目前已编制完成了《长江流域取水许可总量控制指标方案》、《黄河取水许可总量控制指标细化方案》、《松辽流域取水许可总量控制指标体系。同时,黄 委向沿黄8省(区)印发了《关于加强黄河取水许可总量控制指标细化工作的通知》,要求沿黄各省(区)参照黄委指标细化工作的通知》,要求沿黄各省(区)参照黄委指标细化方案抓紧制订本省(区)的指标细化方案,覆盖流域、省、市、县各级的取水许可总量控制指标体系已初步建立。

#### 3 存在的问题

(1)相关法规保障效力不够。取水许可管理相关 法规条例修改工作相对滞后,法规保障效力不够,可操 作性不强,致使许多工作仍停留在登记、发证等表象工 作上,对取水许可管理中出现的违规违纪行为缺少必 要的行政处罚措施和手段,再加上地方保护主义的影响,使无证取水、越权发证、超计划用水、拒不接受监督 检查的情况缺乏有效制约,直接影响总量控制管理工 作的深入开展。

流域管理机构作为水利部的派出机构,没有立法 权限,流域管理法规和规章的制定相对地方滞后,地方 立法往往从本区域经济发展考虑,而对全流域整体利 益考虑不足,一旦流域整体利益与区域局部利益发生 冲突,地方一般执行本地区已有法规和规章,不利于流 域水资源统一管理。

- (2)流域管理与行政区域管理事权划分不清晰, 且缺乏有效协调机制。流域管理与区域管理的界限在 实际管理工作中还不够清晰,在具体事件的处理上,哪 些事情需要流域机构或地方政府来管、管到何种程度、 通过何种方式来管,双方往往各执一词,较难达成一 致。另外,水资源利用管理的民主协商机制尚未形成, 且管理过程中流域内相关省、市政府和用水户的参与 力度不大,相互之间缺乏及时有效地沟通,导致管理效 率较低。
- (3) 取水许可审批总量难以控制。① 北方地区 用水主要以耗水为主,采用何种指标进行定量控制难 以明确,实际用水过程也难以监控。② 南方地区水网

关系复杂,河流进出水量测量和计量困难,导致取用水总量控制的监控技术难度大。③ 部分地区经济、气象预测的方式、方法上不严谨、不合理,难以做到准确预测需水量及来水量。

- (4)取用水统计制度不健全。①取水许可管理机构对取水户已发证、换发证或核销证等基本情况的统计工作还不到位,难以实事求是地掌握已审批取水许可总量的实际情况。②目前,国有企业取水计量设施安装情况良好,而小型企业、集体企业、私有企业安装的则是计量不准的老式流量计,有的甚至不安装计量设施,导致取水户的取水、用水、退水水量和水质状况难以得到准确统计。
- (5)缺乏有效监督管理。①目前各地市水资源管理部门人手较少,取水监督检查工作侧重于对工业、商业、服务业等进行实地检查,而对取水许可证数量大、分布面广的农业取水的审查多采取2a检查一次或者分期分批进行,使农业用水量未得到有效监控。②水资源管理部门在监督检查过程中往往忽视对水源地的监督管理,一些用水户在未经批准的情况下私自取水,改变原水源地结构,加大了取水总量控制的难度。③省、市、县逐级上报取用水量过程中虚报、瞒报等情况普遍,监督管理机构对此也缺乏有效的管理和制裁手段。

### 4 今后工作建议与展望

- (1)加强法律效力,健全流域管理机制。国家应当提高取水许可管理相关法规条例的立法层级,赋予流域管理机构相应职权,使之具备应有的执法能力,增强相关法规的可操作性和科学性,做到有法可依、有法必依。同时,各级流域管理机构要认真贯彻现有政策和法规,加大对取水许可总量控制的管理力度,明确规定有关部门的职责和权限,形成一部门负责、多部门协作的局面,使水资源管理部门能够在取水许可总量控制、取水口运用管理、取用水监督管理及处罚违规行为等主要环节上发挥应有的作用。
- (2)加强体制建设,完善水资源管理制度。建立 权责明晰、行为规范、监督有效、保障有力的水行政执 法体系,保障取水许可总量控制落实到位。建立以水 资源管理责任为重点的水资源管理考核制度;加强水 量水质监测能力与管理系统建设;深化水资源管理体 制改革;完善水资源统计体系。以保障水利改革发展 为重点,全面加强立法和执法工作。
- (3) 进一步推进流域管理与行政区域管理相结合的管理机制。进一步明确流域与区域的事权划分,加强流域多部门合作协商管理机制,落实流域管理与行

政区域管理相结合的管理体制;明确各级水行政主管部门在取水许可总量控制管理过程中的权责,逐级分解和细化取水许可总量控制管理任务,并赋予流域管理机构统筹协调、监督和管理的权力。

- (4)建立水权交易和水资源保护补偿机制。研究制定适合各地情况的水权交易机制,实现水权的有偿转让,在既定分配水量基础上,市县之间、县城之间、自来水企业与用水户之间,可通过经济补偿进行水权转让。另外,重点水源工程建设资金可由下游受益地区按水量分配比例分摊。
- (5)加快推进水量分配工作。加快制订国家确定的 25 条主要江河流域水量分配方案和取水许可总量控制指标,细化到各支流和各行政区域并逐级分解到各地。各地应根据取水许可总量控制指标和实际情况制定年度取用水计划,建立覆盖全省各行政区的取水总量控制体系。各流域机构、省(自治区、直辖市)等有关单位应抓紧推进所管辖区域及区域内用水大户的水量分配细化工作,尽快建立覆盖全流域、省(自治区、直辖市)的水量分配方案与取水许可总量控制指标体系,合理配置取水权。
- (6) 严格用水效率控制红线。流域各省区水行政主管部门应对地方用水定额进行整理和修订,建立与区域取用水总量控制指标相适应的严格的区域用水效率控制红线。加强对造纸、石化、钢铁、火电、核电等重点行业用水定额的监测评估,开展水平衡测试,提出流域主要行业用水定额的指导意见。
- (7) 严格取水许可审批。在审批新增取水许可时,切实做到"六个不批",对未达到区域用水总量控制指标的、不符合国家产业政策的、不符合行业用水定额标准的、不符合水功能区水质目标要求的、在地下水超采区取用地下水的、未配套建设节水设施和计量设

- 施的,一律不批。通过取水许可审批制度的约束,从根本上避免突破区域用水总量、过度超采地下水、超定额用水和超标准排放污水等违法现象的发生。
- (8)建立健全取水统计制度。各级水行政主管部门应加快建立对已发证、换发证、核销证及其取水许可总量的统计工作,加快取水许可及总量控制管理台账建设,并实行月报和年度考核。各取水户应安装先进计量设施,准确记录各时段取水、用水、退水水量和水质状况,并及时真实上报上级管理机构备案,建立健全取水统计制度。
- (9)加强监督管理。①加强取水许可日常监督管理,及时掌握取水户取水动态和信息,防止违规违法取水行为的发生。②加强取水计量设施的监督管理,加大取水计量设施安装和监督管理力度,积极推广使用先进取水计量设施。③加强对用水大户的在线监测能力建设,严格按照批准的取水量进行监测控制。④加强取用水户计划用水管理,规范计划用水的下达程序,实行用水定额指导下的计划用水管理,提高计划用水的实施效果。⑤流域管理机构、各级水行政主管部门对违法违规取水行为严格按照相关处罚措施执行。⑥各省应开展水资源管理信息系统建设,建立取水许可管理信息平台和取水许可及总量控制管理台账,提高管理水平。
- (10)研究取水许可红、黄、蓝分区动态管理。研究取水许可红、黄、蓝分区管理办法,实行对水资源分区取水,根据各地已经审批的取水许可总量与水资源承载能力之间的关系、水资源开发利用现状及取水户取用水情况,给与不同的取水政策,使取水许可在现有分级审批管理的基础上实现分类管理,推进取水许可总量控制动态管理。

(编辑:常汉生)

#### (上接第11页)

地下水反复变化,引发土洞气爆作用击穿溶洞较薄顶板,同时孕育土洞或使土体强度降低,加速与诱发了岩溶塌陷等自然 - 人为复合型次生地质灾害。利用合适的勘探方法及时发现、治理,或于事发后调查、评价灾害发生原因,在防灾减灾方面具有现实意义。综合物探方法具有快速、精确、探测范围广、成本低的特点,在很多救灾减灾防灾中显示了优越性。正确解释并利用综合物探成果显得非常重要。当入射波遇到断裂破碎

带、溶槽、溶洞、土洞、软土或塌陷扰动土等不同的波阻抗分界面时,地质雷达或浅层地震反射波法出现反射波频率变低、波形发胖,出现波的反射和绕射或多次振荡拖尾现象。土洞、软土、岩溶发育带、破碎岩、地下暗河等不良工程地质现象会产生高密度电测深法低阻异常。本文为岩溶塌陷的分析、评价、治理提供了一定的参考。

(编辑:赵凤超)